

当“两会”撞上“三八”，就不只是裙子和鞋跟的故事

■ 本报记者 江雪

正值全国两会召开的3月，来自全国各地的优秀女企业家作为代表、委员，都在关注《福布斯》杂志发布的“2015年亚洲商界权势女性”50位榜单，因这其中，中国第一次有8位女性企业家或公司高管上榜，被国际媒体称为“史上最多的一次。”

当然，也有文章提示说，“两会上曾经最美丽的女企业家之一，哈尔滨翔鹰集团股份有限公司董事长、第十届及第十一届全国政协委员刘迎霞依然失联。”

孙明： “女性百亿产业园”

2015年，商业杂志《福布斯》公布“2015年亚洲商界权势女性”50人中，包括玖龙纸业主席张茵、当当网联合创始人俞渝、SOHO中国总裁张欣、香港信德集团董事总经理兼执行董事何超琼，以及汇丰银行亚太区副主席、行政会议成员史美伦等。

熟悉、陌生的女性企业家名字，让记者回想起10年前的两会关于《浙江女企业家成为新焦点》的“花絮新闻”：浙江是民营经济发源地，也是大批女企业家的先声地。在浙江省九届政协三次会议上，由民建浙江省委副主委车晓端递交的《关于改善女企业家发展环境的几点建议》被列为本次会议的重点提案。车晓端的建议来自于她的调查结果：70%以上的女企业家存在心理障碍；38%的女企业家处于亚健康状态；19%的女企业家受再婚、离婚或分居的困扰。

任何人都难以想象，打破文化素质限制的发展空间，竟然是中国女企业家面临的10年课题。

2014年3月8日，全国人大代表、成都市工商联主席孙明关于“24字社会主义核心价值观”提案备受关注。其中“诚信是成都女企业家成功的法宝”得到与会女企业家的认可。孙明表示，“成都有1万名女企业家，女企业家商会的女企业家身家加起来近200亿元，打造出了‘女性百亿产业园’。但是，在公平、公正的市场经济中，现代创业的女性不再有明显的优势，甚至会比男性更为艰辛。”

同年，展示女企业家不同于凡人的出色本质、释放创业活力、豪情和才能，鼓励愈来愈多的女性走上自立创业、自我成长途径的《中国百名杰出女企业家》一书相继出版了7集。记者在“2012两岸四地女企业家联谊交流年夜饭”上得悉，以中小企业家为主的女企业家已占全国企业家总数的25%，其中有60%是创业的胜利者；40岁至45岁的创业女企业家人数最多。

三八妇女节，和保险有个约会

■ 杨帆

俗话说，女性能顶半边天。随着社会的进步和发展，女性在社会上的作用愈发重要，扮演着女儿、妻子、母亲、职业女性等多重角色，面临着来自家庭和社会的巨大压力。在重压之下，如何保障自己的权益，活出自由和精彩？女性朋友可以为自己选择一份保险，通过合理的保障规划解决后顾之忧，享受更加从容的美丽人生。

在三八妇女节来临之际，阳光保险专家特别为女性打造与保险的完美约会，为女性朋友撑起一片爱的天空。

不同阶段选择不同险种

阳光保险专家建议，女性在选购保险产品时，首先应该考虑健康、意外等保障，然后再考虑养老、理财等功能。在不同的阶段，女性购买保险



王利博制图

董明珠： 因为喜欢才被调侃

历史要求中国女性创业者、守业者、公司高管，一方面要做好自己的角色，一方面还要创造商业奇迹，像4次进入《财富》“全球最有影响力的50位商界女强人”榜单的海尔集团总裁杨绵绵那样，当了外祖母，依然登上2008年度的榜单，并排名第17位。杨绵绵退休了，而国际化的今天，《福布斯》把目光放在亚洲和中国，他们赞扬“大部份年收益至少1亿美元的上榜女商人”是集资本、理念、能量与领导力于一身。

2015年3月的全国两会，女企业家董明珠的态度、观点、表达方式和“与男人试比高”的“另类风范”，依然被媒体追捧。

显然，在媒体眼中，董明珠绝对不属于“夫唱妇随”的女性企业家。董明珠是那种“创新才会有出路，上升到一种理念、信念。有了信念，就有信心”的“女汉子”。

对此，她有自己底气——“格力让你用不付电费的空调”（指新能源空调），这就是创新。正是因为格力一贯秉承的创新理念，让她可以沉着应对风险和挑战，才能在雷军面前谈笑自若。

“在很多企业还在犹疑不决的时候，往往也正是一个行业加速升级的最好时机。”她说，一个创新型企业，不是在一年里发布几个“大动作”去做，而是要有完整的战略规划，让企业最终成为国际顶尖的企业。

2/15： 两位富二代女领袖

“亚布力中国企业家论坛第十五届年会——微博之夜：中国最具思想

力企业家评选颁奖典礼”于2015年3月1日在黑龙江亚布力举行。马云、雷军、马化腾、陈东升获此殊荣。当雷军、周鸿祎、曹国伟、冯仑、郭广昌、田源、刘积仁等企业家一起玩起了自拍时，网友戏称“这应该是中国最任性自拍”了。

遗憾的是，在这个“中国最具思想力企业家评选颁奖典礼”上，没有一位女企业家获奖、上榜。占据“思想者”队伍的都是男性企业家。

此时，记者想到退休的台湾女企业家叶莺。

2005年，拥有“柯达女神”之称的叶莺，在“中外企业家年会”放言“柯达不是我夏日最后的一朵玫瑰”，“只有走在最前沿，你才有机会撞上岩石”，“我的裙子很短，我的鞋跟很高，我们来到这个世界，我们没有所有权，只有使用权，真正的财富，是你自己在这个世界上留下的脚印，而这个脚印是用心踩出来的，所以有一颗不死的心是最大的财富”的言论，震撼了众多外国企业家，称她“用一次次华丽的转身，呼应着大时代的纵横捭阖、历史风云”。

事实是，2005年“70%以上的女企业家存在心理障碍；38%的女企业家处于亚健康状态”的事实，在2015年已经成为新的课题；更大竞争在于“精神的强大、专业化创新、文化力的塑造”。

我们的目光回到《福布斯》公布的“15名最值得关注的”“亚洲女商人榜单”；新希望集团董事长刘畅、娃哈哈集团公司董事长兼总经理宗庆后女儿宗馥莉等8位“新女性领袖”。中国有勇气把代表着新女性“富二代”的创业者送上征程，在国际经济舞台上展示“守业者风采”并获得《福布斯》给予的“她们勇于创新，打破传统的商业模范，创造增长强劲的全新市场”的赞扬。

的侧重点也有所不同，要结合年龄、婚姻状况、经济收入等因素综合考虑，按需购买。

对于未婚的单身女性，应该以保障自己为前提，选择性价比高的健康险、意外险等保障型产品。因为单身女性往往经济收入不高，所以阳光保险专家提醒，购买健康险等产品时一定要尽早，因为越年轻保费越低。

对于已婚女性而言，购买保险则更多是从家庭保障出发，要结合家庭成员的需求全盘规划。处于这一阶段的女性，收入已经趋于稳定，但是却面临着子女和老人等多方面的压力。因此，除了保障型险种外，还需要搭配一些具有投资功能的险种，比如子女教育金和养老金的保险。

女性保险提供专属保障

为了更好地关爱女性，很多保险

公司都推出了女性的专属保险。此类保险都是专门针对女性的特点进行设计，能够提供更加贴心的保障。

现在的白领女性工作压力较大，任务负担重，经常面临过度疲劳等健康问题，甚至还有猝死现象发生。因此，除了基本的健康险之外，女性还可以购买女性疾病保险作为补充。市场上这类保险产品很多，不同产品、不同公司提供的保障范围也不尽相同，白领女性可以根据个人需求进行选择。比如阳光保险为白领女性量身定做的“守护人生女性特定疾病保险”，主要提供女性特定疾病、女性原位癌和女性特定手术的保障，性价比高，且可以在官网直接购买。

孕产妇也是备受关注的特殊人群，因为女性妊娠期的风险概率较高，所以投保生育保险非常有必要。这类保险可以保障女性生育期间

“少女总裁”： “灵感与激情”的接班人

必须承认，当今中国，有思想、国际化、具有实业精神的女企业家并不多。

即使是王利芬、杨澜这样的“智慧型创业者”，也很少出席“智慧论坛”，展示“头脑智慧”。董明珠更是很少参加“企业家思想的圈子”。

2015年2月28日，休斯敦国际华裔女企业家及专家协会成立典礼上，该协会会长宋蕾在致辞中表示：“随着在美华人影响力的逐渐增长，大休斯敦地区涌现出一批批创业精英，其中华裔女企业家和法律、税务、房地产等领域的华裔女性专家数量也逐渐增多。”

中国女企业家们更应该做出与时代、与国际化相应的事业联动。

记者观察到，早有“卡地亚灵思涌动女企业家奖”唤醒了更多女性企业家参与更深刻的商业理论与人文思想的建设。从获奖者身上，公众可以看到更广阔、更深厚的管理思想与独立精神。比如，2012年，因其强调“思想精神”、“用她脆弱的心去诉说心路历程”获得第二届“卡地亚灵思涌动女企业家奖”的温哥华上市集团“少女总裁”杨孟飞，在评委眼中是“有潜力和决心、灵感和激情、并一直试图向世界展示整体自我发展意识”的接班人。

她们心里都有一个理念：三八妇女节，更像是一种哲学的提醒。

令人欣喜的是，2014年底，当一些省份的女企业家热衷于公益、旅游、传统文化继承与展示时，像北京的夏华、张欣、李小琳、柳青等女企业家，学会了在行业领域里显示强大专业化，更在意当“创业者导师”和精神领袖。

的风险和新生儿常见的先天性重大疾病。阳光保险推出的“母婴安康保险”就属于专业孕产期保险，涵盖妊娠及分娩身故、全残、妊娠疾病、流产责任以及新生儿先天性畸形、身故等保障，为怀孕期间的孕妇和新生儿提供全方位立体保障。

除了女性特定疾病保险、生育保险等产品之外，目前市场上还有整形意外险、婚姻险等多种产品可供选择，为女性朋友提供更多的贴心呵护。

最后，阳光保险专家特别提醒大家，除了注重产品的选择以外，购买保险时还要注意如下事项：第一，不是保费越贵产品越好，要看产品的保障范围和保障额度是否适合自己；第二，购买产品要注意平衡，避免重复购买或险种失衡的情况；第三，在保费支出方面，约占个人或家庭收入的10%为宜。

江湖



巴菲特执掌伯克希尔50年致股东信

3月1日凌晨消息，股神巴菲特已在伯克希尔·哈撒韦公司网站上公布2015年致股东公开信，今年是巴菲特执掌伯克希尔50周年，除了常规的2014年年报外，巴老在信中还对未来50年的公司进行了展望。对价值投资者来说，巴菲特每年致股东信是最为宝贵的学习资料，新浪财经将把这长达43页信件的要点对全部翻译附后，译文约1万字。



解读：

这是一封震撼全世界商人的“致股东信”。或许，当看到“2014年伯克希尔的净值增长了183亿美元”时，行家们就知道了巴菲特永远都不会老的。

50年的历史，巴菲特成为世界精英，伯克希尔在几乎所有方面都取得了不俗成绩。他的公开信是含金量最大的“商业报告”，蛛丝马迹都是别人的“法宝”。

且别说那1万字，单是那“股东信”的第一页“伯克希尔业绩与标普500指数表现”的对比，就让全世界的崇拜者研究了几天几夜。

巴菲特的魅力还在于他幽默地表述方式。还有，他强调“挑选一位正确的CEO是重中之重。”

王均金说华瑞银行表实力

日前，均瑶集团董事长王均金在上海两会期间表示，华瑞银行整个团队已到位，第一个网点在自贸区，第二个网点考虑设在浦东陆家嘴，但不会开很多网点，主要开体验店。



解读：

美邦服饰和均瑶同为华瑞银行主要股东的事实，让公众看到了王均瑶的弟弟王均金的实力。自从王均瑶突然去世之后，均瑶集团的每一步投资、发展都牵动着关心均瑶品牌的人。美邦服饰内部人士曾表示：“美邦更像一个财务投资者，并不涉及具体经营层面。”

据说，其中6位高级管理人员都有着深厚的均瑶集团背景。均瑶集团后继有人，是每一个关注此品牌和创始人文化的人给予的祝福。

王均金的成长与成熟，给温州企业家树立了新榜样。

王健林再次成为首富说“儿子”

3月2日，《福布斯》发布“2015全球富豪榜”。备受关注的王健林重夺大陆首富。据悉王健林以242亿美元身价排全球第29名。前首富马云，全球排名第33名，身价242亿美元。王健林重夺大陆首富后接受媒体采访，谈到被大批网友冠以“国民老公”的儿子王思聪，王健林表示后悔太早将儿子送往国外读书。



解读：

不说“喜悦”只说“遗憾”的王健林，对于儿子的事情很是纠结。

他坦言：有从众思想，后悔太早将儿子送往国外读书。优秀的企业家在孩子面前难免“儿女情长”。不过他认为，无论在当时还是现在，国外的教育都比国内好一些。

当吴小莉问他，“为什么没有选择把他留在国内，在您的身边言传身教”时，王健林回答：从现在自己走过路来看，可能小孩子出去是在中国读完了初中再出去，或者是读了高中再出去，在国外完成大学、完成硕士研究，可能这样更好一些。

王健林的想法，应该给很多企业家以提醒。

李小琳着装不再成焦点

作为历年两会的焦点人物，全国政协委员、中国电力国际有限公司董事长、中国电力新能源发展有限公司董事局主席李小琳着装时还是朴素、有没有拿着环保袋，一度成为话题。但在今年，这些并没有被热议，其提交的4份提案，则颇受外界关注。



解读：

人们看到，在“全面依法治国”成为新时期中国“四个全面”发展战略之一的大背景下，法治建设的提案成为焦点。李小琳提交的4份提案中，其中，《关于加快完善国家能源法律法规体系的建议》就将“依法治国”这个大主题，注入了能源领域。

而着装朴素、不拿环保袋、不作秀的中国电力国际有限公司董事长、中国电力新能源发展有限公司董事局主席李小琳还是受外国媒体喜欢的。

但是，企业家李小琳没有忘记年年提及的“绿色”提案。加上今年提交的《发展高效集中供热促进改善大气污染》、《协同行动突破海上风电发展瓶颈》、2008年当选全国政协委员至今的8个年头里，李小琳共提交15份“绿色”提案，占其32份提案的半壁江山。

事实上，人们更愿意看到，代表李小琳作为专家型企业管理者，对于《电力法》落后于行业实际情况的看法和建议。

(本报记者江雪整理点评)